

山西省孝义市 五笔润色绘新景 和美乡村入画来



资料图片

今年以来,山西省孝义市阳泉曲镇党委坚持以党建为引领,握好“党建红、网格蓝、文化粉、生态绿、产业金”五色笔,在党群干群携手前行中蹚出一条有颜值、有气质、有特色的和美乡村之路,绘出一幅乡风好、环境美、产业旺的乡村振兴斑斓画卷。

党建执笔描“红”,绘实基层组织底色。坚持常态化推进抓党建促基层治理能力提升,动态调整党建引领领导小组、党建办,择优确定3名发展对象、13名入党积极分子。策划打造阳泉曲社区“花开向阳”七彩党建品牌,落实“四双”机制。同步建立“美丽阳泉曲”抖音号、微信视频号,发布党的建设、乡村振兴宣传视频16期,推动党的创新理论在基层铸魂扎根。全力抓好干部队伍建设,对班子成员、机关干部、村“两委”主干、到村工作大学生开展谈心谈话140余人次,制定印发班子成员《每日工作要情》《重点工作周报》10期,着力推动干部作风转变,狠抓工作落实,以党建“红色引擎”激活发展“源动力”。

网格控笔描“蓝”,绘就社会治理亮色。坚持党建引领网格化基层治理工作,将服务管理落在网格、政策法规宣传到网格、安全隐患解决在网格,依托22个村(社区)原有管理架构,动态调整社区网格员8名、村级网格员27名、柳湾矿网格员18名,常态化入户走访排查2000余次,定期组织网格议事会6次,开展培训5次,协调解决环境卫生、绿化亮化、公共服务等基层治理“关键小事”。今年以来,阳泉曲镇在网格内开展燃气安全排查3次,垃圾分类宣传活动6次,通过基层治理网格化管理摸排问题15个,化解矛盾纠纷11个,解决群众诉求16个,有效推动了服务在网格聚集、问题在网格解决,持续用“小网格”探索基层治理“最优解”。

文化行笔描“粉”,绘亮以文惠民本色。统筹推进文化场所建设、文化活动繁荣、文明选树培育,用好活用1个镇新时代文明实践所、22个村(社区)站,组建2支村级鼓舞队伍、6支地秧歌队伍,圆满

完成“奏响新时代·共筑中国梦”红色电影展映,形成了“文明实践搭台,各方都来唱戏”的生动局面。坚持保护好、利用好碾头村马佩勋事迹展馆红色资源,结合“七一”等重要节点,完成团队讲解40余场,受讲730余人,积极打造具有阳泉曲特色和精神内涵的“红色文化名片”。

生态运笔描“绿”,绘浓乡风文明特色。学习运用“千万工程”经验,成立人居环境整治行动领导小组,多次召开专题会议,建立“镇干部包村+村书记抓点+村干部包组+党员带头+群众参与”的工作机制,积极推进党建引领与人居环境整治深度融合,常态化开展环境整治行动,补充完善主干道沿线垃圾桶159处,建成村级建筑垃圾集中倾倒点10处,组织党员干部群众500余人次参与村庄环境整治,清理垃圾70余吨,彻底整治房前屋后、企业周边、沟道边坡的卫生“脏、乱、差”现象,努力打造干净、整洁、文明、舒适的乡村环境,“好风景”正在逐渐成为“好前景”。

产业落笔描“金”,绘深增收致富成色。围绕“工业+农业”双轮驱动,一手抓好传统工业转型升级,一手抓好特色种养发展壮大,主动对接争取新材料(耐材)产业园区和奥镁山西新材料项目落地建设,积极打造高质量发展新引擎。全力支持大胜昌5000头肉牛养殖、和阳农牧1500万只肉鸡屠宰、苏家沿500头肉驴养殖产业提质增效,围绕克俄村千亩中药材种植、阳泉曲村千株西梅种植等特色产业项目,不断增强村级组织自身“造血”功能和服务能力,实现农村“好生态”向农民“鼓钱袋”蝶变。

阳泉曲镇党委将以更紧迫的发展步伐、更强烈的担当意识、更扎实的工作作风牢牢抓好“红蓝粉绿金”五色画笔,绘就出共建共享、产业兴旺、自然生态、和谐有序、乡风文明的壮阔图景。

(孝义市阳泉曲镇)

山西省灵石县交口乡： 深入开展“三个一批”行动 助推幸福养老提档升级

为进一步提升全乡幸福养老场所运行质效,连日来,山西省灵石县交口乡按照“先搭台唱戏、后优化提升”的推进原则,深入开展“三个一批”幸福养老提档升级行动,通过完善基础设施,深入开展走访交流,进一步解难题、办实事,总结经验教训,提高服务能力,全力打造具有交口特色的“幸福小院升级版”。

日前,在交口乡温家沟村看到,乡村两级干部与村民代表正在今年改建完成的日间照料中心围桌而坐,村民们直抒胸臆、发表意见、反映问题,乡村干部认真做好记录,并与村民一起讨论解决问题,大家各抒己见,幸福小院变成了村民共治的“议事堂”。

为确保养老场所服务有提升、运行更安全,温家沟村把养老场所提档升级作为当前最重要的工作来抓,积极推动硬件达到“八个一”要求,即:配备一台留样柜、安装一套挡鼠板、悬挂一组灭蚊灯、配齐一组灭火器、购置一套娱乐音箱、用好一台全自动洗衣机、开展一场安全培训、缴纳一份从业人员意外保险,在此基础上,将养老场所作为“四下基层”的重要目的地,大力开展“听民意,访民情,察民生”行动,确保幸福小院更贴近村民需求。

交口乡退役军人服务站站长韩志刚说:“从7月1日起,包片干部每月两次,包村干部和村主干副职每周至少一次,到养老场所就餐,通过与老年群众拉家常,全面收集群众意见,及时进行反馈,下一步,我村将充分发挥养老场所的议事主阵地作用,组织‘两委’干部、广大党员积极参与养老、助老志愿活动,在全村营造‘共建、共治、共享’的良好氛围。”

据了解,今年5月中旬,交口乡提前完成了15个幸福养老场所的建成目标。为进一步提升幸福养老场所运行质效,交口乡于6月24日在全乡范围内开展了“三个一批”幸福养老提档升级行动,即完善一批基础保障措施、开展一批小院走访活动、形成一批基层治理经验,逐步将养老场所打造成为村民议事主阵地,同时也将组织各方力量,深入养老场所开展“文明生活从这里开始”“千万工程大家谈”等活动,营造共建、共治、共享的“示范创建”氛围。

(张永祥 郑涛)

山西省泽州县： 激活县域撂荒地 助力乡村振兴

随着农业现代化的推进,如何有效利用土地资源,激活乡村经济活力,成为当下亟待解决的问题。近日,晋城市泽州县供销社在这一领域取得了显著突破,通过集中收储、统一经营的方式,成功实施了“土地银行”模式,让原本无人问津的撂荒地焕发出新的生机。

据了解,“土地银行”模式由县供销社牵头,与当地专业合作社联合、合作,对县域内无人耕种或有意流转的土地进行收储。这一创新模式的核心在于,将土地视为一种特殊的“存款”,通过集中收储、集约化管理,实现土地的有效利用和增值。

在大箕镇江匠村,笔者见证了这一模式的成功实践。原本杂草丛生的撂荒地,如今已被大豆播种机开垦得井井有条,一粒粒希望的种子播撒在肥沃的土壤上。这一切的改变,得益于大箕供销社成立的土地服务中心,他们将村里的撂荒地集中流转回来,以入股的形式交给供销社统一管理。“我们村一共有1500亩耕地,农民外出务工的人也比较多,大概撂荒的有700多亩。现在外出务工的人员土地也荒废不了,每年还能固定得到土地流转费,收益好的话年底可能还有个分红,提高了农户的收益。这是一个两全其美的办法。”江匠村党支部书记兼村委会主任王鹏波说。

目前大箕供销社与三个村签订了土地流转协议,1000多亩土地已经进行了种植,包括高粱、玉米和大豆等作物。据悉,“土地银行”模式在泽州县已初见成效,目前收储土地已达2600亩。这一模式的成功实施,不仅为当地农民带来了实实在在的经济收益,还带动了乡村经济的整体发展。

“土地银行”模式的实施,不仅为乡村经济发展注入了新的活力,也为农业现代化提供了新的思路。通过集中收储、统一经营的方式,可以实现土地资源的优化配置和高效利用,提高农业生产的效益和质量。

(赵慧)

山西省河津市刘村 “葡”平致富路 村民“萄”金忙

眼下,正是早熟葡萄成熟季,在山西省河津市小梁乡刘村种植户张敬保的葡萄采摘棚内,只见早熟夏黑无核葡萄已挂满枝头,陆续抢“鲜”上市。一串串颗粒饱满、色泽诱人的葡萄散发出醉人的芳香,传递着丰收的喜悦,迎来了最甜美的时节。

据张敬保介绍,目前上市的葡萄是夏黑葡萄,今年由于气候原因,上市时间较往年推迟了一个星期左右,价格比往年略高,批发价每斤在6元至7元,主要销往周边各大商超。今年65岁的张敬保有30多年的葡萄种植经验,从传统品种、大田种植到现在的大棚多样化发展,他在不断摸索创新。今年,他通过提早盖棚、加盖棚膜、套袋、剪枝疏果等技术护理,产出的葡萄硕大圆润,品质良好。

“今年我们给葡萄‘披新衣’,不仅有效抵御了虫害、病害的侵扰,还显著改善了葡萄的外观品质,使果面更加光滑,香气更加浓郁,促进了果实的均衡成熟,今年夏黑葡萄亩产在3000斤至4000斤。”张敬保说。



资料图片

产业振兴是乡村振兴的基石。近年来,刘村立足资源优势,坚持党建引领、科技支撑,大力发展葡萄产业,持续推动品种培优、品质提升,坚持农业产业品牌化发展,深挖绿色种植、观光采摘等新兴产

业模式和经营业态,做好葡萄“文章”,打造出一条“甜蜜产业链”,让小葡萄“串”起了村民致富路,走出一条以农促旅、以旅兴业、以业富民乡村振兴新路子。

(赵阳飞)